

# 考研小记：莫让青春负了韶华

**作者简介：**计算机科学与技术（创新实验班）2018届本科毕业生。在院学生会曾担任学习部部长，在班级中连续四年担任学习委员，曾获得全国大学生数学建模竞赛全国二等奖，大学生数学竞赛陕西省二等奖，陕西师范大学优秀团员，两次陕西师范大学优秀学生干部，三次陕西师范大学一等优秀奖学金，两次陕西师范大学三等优秀奖学金。目前考研考到西安电子科技大学计算机科学与技术专业

**作者寄语：**四年前的那十几年是为了争取这四年，四年后的几十年得益于这四年，希望学弟学妹们能充分利用这四年美好的时光：多汲取知识、多参加丰富的活动、多参与科研项目，从而当你回首这四年时，不要有所遗憾就好。

2018年考研已然落下帷幕，回想这一年的风风雨雨，感触良多。在这一年里你会听到无数人的考研建议、忠告，但你要记住，这世界最了解你自己、与你朝夕相处一生的人，是你自己。我的经验也是这样，无论如何也不能做到普世和客观，但还是希望能对各位看到这篇文章的考研人有一点点帮助。

考研是一个充满了不确定性的过程，而你要做的就是用你的努力将不确定性转化为确定。考研是一个修行的过程，选择考研就是选择孤独，选择度过一段难熬的日子，但你要相信，这个过程是值得的，当结果变为惊喜，你一定会感谢当初那个努力的自己。考研看似有很多外部因素的干扰，比如没有竞赛奖项、没有科研项目，但是最后决定你能不能考上的还是你自己的努力。所以如果你已经想清楚并决定考研的话，那么从现在开始到考研结束之前就不要再有任何动摇，其

他所有和考研无关，有冲突的事情都放到一边。我见过很多在复习考研和找工作之间摇摆不定的人，有些同学一边考研一边找工作，然后安慰自己如果考不上的话至少还可以去工作，但我不赞成这种做法。有些同学会问，万一我考不上怎么办呢，找工作也耽误了，这个问题很现实，但我觉得你作为一个准备考研的人，不应该有这种想法和心态。既然你已经选择了考研这条路，就应该想方设法不让失败这种可能性存在。总之，选择了考研就要一根筋走到底，不要给自己留任何后路，破釜沉舟才能反败为胜，置之死地才能后生。

接下来根据我的自身经历，谈谈自己的一些小小经验：

### **第一，即使没有拿到保研资格，也可以多参加一些夏令营**

首先可能很多人觉得如果没有拿到保研资格就没有去参加夏令营的必要了，这是一个非常大的误区，现在很多高校对于参加夏令营并取得优秀营员资格的人，之后参加考研也有很大的优惠政策，就拿我参加的几个学校的夏令营举例来说：西安交通大学在复试时可以优先录取，西工大、吉林大学初试分数达到报考专业分数线就可以免复试直接录取，西电初试分数高于国家线就能进入复试，所以说如果能获得优秀营员资格，在考研过程当中我们就会有非常大的优势，即使没有通过夏令营，我们也能提前认识一些老师，对之后的复试有一定的帮助。

### **第二，寝室是堕落的温床，“合群”是淘汰的开始**

4个人，3个人打着游戏，你可能为了融和进去，也跟着开始没日没夜的吃鸡；

4个人，3个人视频看个不停，你可能为了有共同语言，也跟着加入刷刷大军；

.....

人都是怕寂寞的，于是，很多人选择了合群，选择了一起堕落；  
你以为你在合群，有时何尝不是在浪费青春；

你以为你在合群，但是你可还记得你最初的梦想；

尤其对于决定考研的你我来说，一定要耐得住寂寞，不“合群”并不意味着要和其他人划清界限，而是要有自己的主见，不要人云亦云。观察一下那些有点成就的人，你会发现他们都有点不“合群”，他们内心总有着自己的一片世界，他们喜欢独立的思考，并且一直向它努力地迈进。

### **第三、不要人为制造痛苦**

人总是有意无意夸大自己过去承受过得痛苦与委屈，很多人提起考研，也总喜欢用悲凉的口吻回顾那段所谓黑暗的日子。但请你相信，痛苦绝不是考研成功的必要条件，黑暗也从来不是成功的底色。至少我的考研是这样的，现在每次回想起考研的那段时光，都会想起每天早起背单词的日子，想起每天刷真题、记笔记的日子，想起每天和考研自习室同学并肩作战的日子，想起那些一直陪伴着我倒考研结束的研友，想起给过我们莫大帮助的学院和各位老师，仿佛回到了已经过去了四年的高考时光，每天都无比的充实，让人难以忘怀。在这里我要感谢自习室同学、老师、学院，谢谢你们，让我有机会取得如今的成绩。

### **第四、宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来**

随着考试日期的一天天临近，你会发现自习室中的很多人已经不见了踪影，等到考试那两天你会发现：

考第一门的时候，前面的人没来；

考第二门的时候，左边的人走了；

考第三门的时候，右边的人走了；

最后一门结束时，你匆匆合上笔盖，甩了甩酸痛的右手，发现前后左右都没有人了。

这时候的你需要做的只有坚持下去。不怕万人阻挡，只怕自己投降，逆风的方向虽然不适合飞翔，但如果你想去的地方就在那里，那就飞去那里。到后期人的心态真是脆弱得可怕，我本来以为以前看的一些经验帖真是矫情，但没想到自己也会落入间接性踌躇满志，间接性失魂落魄的怪圈。夜幕降临上我开始怀疑自己，但每天早上呼吸第一口空气的时候我心中又幻想美好的结局。在这里我要感谢那时坚持下来的自己，谢谢你，没让自己半途而废，考上了自己理想的学校，理想的专业。

最后想对决定要考研的同学们说：好好珍惜考研吧，只要认真走过这一程，不管成功还是失败，它都会充实你的知识，打磨你的意志，完善你的人格，丰盈你的生命！